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pesta ştirea, că virilismul se va desfiinţa 
numai în oraşe. In comitate, unde sunt na-
{ionaiităţi, va rămânea şi pe mai departe. 

Aceasta se impune, zice Andrássy, din 
motive — naţionale! Lege, drept şi drep
tate, nu se iau în consideraţie. 

* 
Ancheta în afacerea mandatului delà 

Honda mare. Zilele acestea au sosit la Tabla 
din Cluj actele delà Curie privitoare ia orândui
rea unei anchete în afacerea alegerii dlui Dr. T. 
Mihali Ia Ileanda-mare. Presidentul Fekete Gábor 
s însărcinat cu facerea anchetei pe judele de Ta
blă Incze Gerő, care se va duce la faţa locului 
peste o săptămână. Ancheta va ţine mult, de-oare
ce sunt de ascultat vre-o sută patru-zeci martori. 

Şi e român de naştere — Farkas — cel-ce a 
făcut petiţie contra alegerii, de năcaz că poporul 
nu Га ales pe el, omul lui Bánffy şi al tuturor 
guvernelor delà care aşteaptă căpătuire ! 

* 
Trădare! In paşalicul »Ilustritatii Sale dlui C. 

Burdeac s'a comis o neagră trădare de patrie. 
Ci-că la serbarea jubilară a vrednicului protopop 
Ohidiu 10 inşi ar fi întrat prin surprindere in 
sală şi au cântat »vestita cântare daco-română«, 
— scrie »Magyarorszag«... Vicişpanul Issekutz 
a şi intervenit ca primarul Bordan să pornească 
cercetare disciplinară contra controlorului delà 
primărie Achim Alionte şi a execventului George 
Oiuta. Cât despre scriitorul Petru Hertila, po
runca a fost să-1 destitue îndată din — slujbă. 

In chipul acesta patria e salvată. 

Din Diefă. 
— Şedinţa delà 12 Decembrie. — 

In cursul dezbaterilor asupra budgetului 
agriculturii, mai mulţi oratori au atins Jşi 
csestiunea naţională. 

Deputatului kossuthist Irsai József spune 
că nu are teamă prea mare de gogoriţa na
ţionalităţilor. Nu-i atât de negru dracul pe 
cum îl zugrăvim. (Voci : Ba da, sunt mai răi ca 
dracu !) Pentru aceea cere ca şi naţionalită
ţilor să se dea avantajii economice. Cunosc 
pe naţionalităţi, căci am crescut între ele 
şi sunt vecin cu deputatul român Vaida. 
Rasa conducătoare nu-i primejduită în Ar
deal. Românii nu-s aşa de primejdioşi precum 
să crede. Dovadă discursul la universitate 

Răspundeţi şi atunci vă voi purta prin Munţii 
apuseni şi pela Gherla ca să vă ascundeţi faţa 
in palme şi să fugiţi ruşinaţi. 

Şi pentru a sfârşi deocamdată, încă ceva mai 
am de spus: Ne trebuie — artă nu diletantism. 
Publicul să plece cu impresia săpată adânc în 
inimă, arta să-1 transforme cu fiecare ocazie, să 
aibă o mulţumire sufletească, un impuls moral, 
o însufleţire, un îndemn bărbătesc, curaj la fapte 
mari, la muncă cu puteri unite, care singură ne 
salvează. Mijloacele le avem ; cei ce le stăpânesc, 
să nu mai stea pe gânduri ; iar dacă nu le con
vine aceasta, atunci să dea banii la săraci. 

H A Z . 
Moştenirea. 
A. : Şi ce ai moştenit după soacră-ta ? 
B. : Mult, foarte mult ! 
A. : Aşa? Ce, anume ? 
B. : Liniştea casei ! 

alui Moldovan Gergely, care ca român a ajuns 
rector la universitatea din Cluj. Să nu com
batem pe naţionalităţi cu arma tăioasă a 
forţei, ci cu arma mai puţin dureroasă a 
păciniciei. 

Abraham' Dezső (tînărul) combate 
instituţia bunurilor de mână moartă. Pre
conizează ideile lui Beksics care combate 
bunurile de mână moartă pe pustă, între 
unguri şi cere mutarea lor între români, 
în Ardeal, cari sunt cei mai primejdioşi din
tre toate naţionalităţile. Câte un mare mo
şier înfipt între români va influenţa de bună 
seamă pe români şi va paraliza munca agi
tatorilor români. 

Un incident simptomatic a fost al depu
tatului Fenyvesi Soma. El începe să vor
bească despre focul care primejdueşte statul 
din partea naţionalităţilor. Românii tăgă-
duesc în zadar că în Ardeal ar avea ten
dinţe antipatriotice. 

Preşedintele roagă pe orator să vor
bească la obiect. Oratorul cere permisiunea 
camerii de-a-se abate, dar camera nu admite 
cu 45 contra 39 de voturi. Nefiind camera 
în număr, preşedintele suspendă şedinţa. Pe 
culuoarii primul ministru Wekerle mustră 
pe deputaţii cari au votat pentru permisiu
nea lui Fenyvesi de-a-se abate delà obiect. 

Redeschizându-se şedinţa, Fenyvesi vor
beşte mai departe despre primejdia româ
nească în Ardeal. Românii zice, expropiază 
tot mai mult pe săcui şi unguri în Ardeal. 
Liniile căilor ferate sunt făcute tot prin ţi
nuturi româneşti şi negligă pe săcui. In Ar
deal se formează tot mai mult o clasă de 
mijloc românească, cu sentimente anti-ungu-
reşti. Băncile ungureşti ajută mult această 
evoluţie. Arată cu date* statistice, întărirea 
băncilor româneşti. »Albina« a avut pela 
1870 o circulaţie de câte un milion — două. 
In anul 1905 ea a crescut la 49 de milioane 
strânse mai mult din averea ungurilor (?— 
Red.) Guvernul să se grăbească, de-a lua 
măsuri în contra acestui progres economic 
al românilor. 

Şedinţa se ridică Ia 2 ' / 2 -
Mâne vor vorbi deputaţii slovaci Skicsák 

şi Milan Hodza asupra acţiunii săcueşti a 
guvernului şi a acţiunii din nordul Unga
riei. 

A V I S ! 
IXumärul de azi al ziarului 

nostru, din cauza unui acci
dent tipograf ic (când era să 
se pună sub teasc, forma a 
doua a ziarului a căzut şi s'a 
risipit, aşa ca a trebuit să se 
culeagă din nou) apare cu în
târziere pentru unele linii de 
expediţie. Avizăm pe cititorii 
cu atât mai ales, cu cât ţinem 
să ştie că dacă primesc altă
dată târziu ziarul, vina nu e 
a noastră ci mai ales a poştei 
locale ori intermediare. 

A I 3 i v i I í v I ^ т г е A Ţ I A . 

TEATRU, ETC. 
Tinerimea română din Arad anunţase represen-

taţiune teatrală împreunată cu dans pe ziua de 
15/28 şi 16/29 Noembrie a. c. adecă pe ziua primă 
şi a doua din postul Naşterii Domnului. Epis
copul nostru a denegat sala Casei naţionale, care 
este proprietatea parochiei, pentru acest scop şi-a 
oprit pe subalternii săi delà participarea la acele 
petreceri, îndeosebi pe tinerimea delà institutul 
ped.-teol. A urmat apoi două corespondenţe de
odată, una în »Drapelu!« şi alta în »Gazeta Tran
silvaniei*, în cari episcopul Ioan I. Papp e tractat 
ca şi un fel de ignorant al artei române. La a-
ceste comentare ni-se cere publicarea lămuririlor 
pe cari datori suntem a le înregistra pe princi
piul »audiatur et altera pars«. Lămuririle prove
nite din partea unui amic deopotrivă şi al tineri-
mei şi al cercului episcopesc, sună aşa: 

»Casa Naţională este situată în mijlocul ţără-
nimei noastre aradane în aşa numita Pârneavă, 
unde se ţin obicinuitele jocuri ale tinerimei noa
stre ţărăneşti şi tot felul de petreceri şi repre-
zentaţiuni. 

Prea Sfinţitul dete ordin ca în săptămâna primă 
a postului să nu să ţină jocuri ori alte petreceri, 
precum datorinţa avea a se îngriji de respecta
rea posturilor bisericeşti barem în casele biseri
ceşti. Când apoi i-a advenit invitarea la teatru şi 
^petrecere dansantă* anume Dumineca în 12/25 
Noembrie a chemat pe aceia despre care presu
punea că stau în legătură cu domnul Bârsanu, şi 
le-a spus să-1 avizeze despre aceea, că petrece
rile sunt deja oprite pentru alţii în Casa Naţio
nală şi aşa să-1 avizeze despre aceasta ca să nu 
vină de astădată, căci altfel erau evidente urmă-
rlie dintre popor, că adică domnilor le e permis 
să-şi petreacă şi în post, iar lor nu. 

Nu ştiu dacă a fost dl Bârsanu avizat despre 
aceasta ori nu, destul că a venit şi dispoziţia nu 
mai puteà fi revocată, chiar şi după abstarea delà 
dans, din conzideraţie faţă de popor, care nu prea 
ştie face deosebire între teatru şi petrecerea cu 
dans. încât pentru tinerimea delà inst, ped.-teolo-
gic, din capul locului nu putea participa în aceea 
săptămână la nici o petrecere, fie cu joc fie fără 
joc, căci după disciplina seminarială elevii în 
săptămâna primă a postului Crăciunului şi a Pa
ştilor nu ies de fel afară din seminar şi aceasta 
disciplină care îşi are partea ei spirituală nu pu
teà fi abandonată nici chiar de dragul artei, căci 
arta artelor pentru biserică este cultivarea senti
mentelor religioase-morale. Tinerimea aranjatoare 
încă a ajuns în impasul reprezentaţiei cu dans în 
prima zi de post, prin o rea informaţie şi adecă, 
că zăpostirea ar fi fost să fie Joi în 16/29 No
vembre şi aşa a crezut ca more patrio să facă 
zăpostirea cu niţică petrecere. Răutate dar n'a fost 
nici din o parte, ci numai o încurcătură din care 
episcopul a preferit a susţinea cinstea posturilor, 
că scăderea artei se poate repara mai uşor decât 
scăderea celor sfinte. In sfârşit doar era mai priel
nic pentru bunăstarea noastră socială dacă dnul 
Bârsanu mergea mai departe, la Oraviţa şi apoi 
în interval se alegea o nouă zi pentru reprezen
taţiile sale teatrale, când n'ar fi subverzat piede-
cile primei zile din post şi împreună ne-am fi bu
curat de o ziuă bună în loc ca împreună să ne 
supărăm de soartea Taliei române, care de, tre
bue să ţină cont şi de caracterul ei creştinesc. 

In cât priveşte lecţia cu cultura clerului, mulţu
mim de sfat, dar mai mereu cu rânduielile . . . 
căci treaba asta-i foarte elastică, vă zicem noi, ca 
şi contraserviciu pentru binevoitoarele sfaturi şi 
cari nu vrem să ne certăm ori-cât ar vrea aceasta 
alţii, fie ei chiar artişti ori pseudo-artişti etc. 

Ne place a crede că »Drapelul« şi »Gazeta« 
expunerile de sus le vor luà ad referendum pen
tru cititorii lor şi astfel s eva închide incidentul* 

5 c b f f l i d t i i a u c r , 
Iuaiute «le dejun, 
dacă beai un ju -
măt4e de pocal 9 4 ^ I I * HL I l 9 W Ш a i u l 
áe a p ă a m a r ă 
Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelor interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac intestine, şi de sânge tot aşa contra 
tagrâşării, contra trohnei, respirării grele, gălbenare, umflarea ficatului şi fierei, diabită, vână de aur, podagră, reumă şi multe boale interne. Co
mande se pot face la Schmidthauer Lajos, farmacist în Komárom. Se capătă în fie-care farmacie mai bună şi prăvălie de coloniale. Preţul unei 

stomacal n e r e 
g u l a t î i aduce 
în ordin n în de
curs de 2 - 3 ore. 

0 0 0 
Se 

0 0 0 0 sticld mici 30 fii., mar i 50 ; să na se confonde ca alta apă amară, o o 
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Vorbirea deputatului d i , St. G. Pop, 
rostită în Dieta delà 5 Decembrie . 

(Urmare. 

Este însă o altă procedură, ce cu durere ăv 
amintesc aici în faţa ţării. Erarul întrebuinţează 
mapa aceasta nefericită, pentru a sili pe locuitori 
să părăsească locurile lor. 

Cu toate îndrumările legilor despre arangiarea 
urbarială, se face astfel de procedură, ce în adevăr 
e necunoscătă la noi. 

Arată, cum bieţii ţărani au fost mutaţi din un 
loc în altul, cum după 50—80 de ani s'au trăzit 
fără pământ, cum în Vidra şi în Neagra ţăranii, 
cari au locuit câte o sută de ani pe acelaşi loc, 
au fost alungaţi din colibele lor, iar cine n'a voit 
să se supună, aceluia i-s'a aprins coliba. La a-
ranjare 40.000 de oameni au căpătat 70 de holde 
de păşune nici de o treabă. Continuă apoi : 

Legea XIX din 1898 manipularea averii urba-
rialiştilor o concrede urbarialiştilor şi tot odată 
aceasta lege dă pădurile urbarialiştilor pe mâna 
statului. 

E un moment însămnat, că erarul a primit pen
tru manipularea proprie acestea păduri. Legea a-
ceasta n'a urmărit alt scop, decât, ca îngrigirea 
acelor păduri să fie înaintată şi uşorată. N'a pu
tut să urmărească alt scop, nici din motivul căci 
erarul a cheltuit pentru pădurile urbariale şi co
munale câte un milion pe an. Fieşte-care e deci 
în convingerea, că comunele urbariale nu mai do
bândi au putut ajungând în posesiunea statului. 
Lucrul însă stă altcum. Urbarialiştii au căpătat 
păduri fără nici o valoare ; cea bună a explotat-o 
comunitatea politică. Ce-a dat urbarialiştilor, aceea 
era în o stare de tot tristă. A venit apoi comi
tatul, care ne luând în samă starea grea a aces
tor oameni, a intabulat în averea urbarialiştilor 
cheltuelile de imanuare, accidentele pentru fondul 
paznicilor pădurii, aşa că pentru acestea datorii 
ajungea la licitaţie propria lor avere. 

E cert deci, că în Ungaria anual se cheltuieşte 
câte-un milion sub titlul de a se susţinea pădu
rile urbarialiştilor şi a comunelor, de fapt însă se 
nimicesc acei oameni, a căror unic izvor de câştig 
e industria de lemn şi prăsirea vitelor. 

In astfel de împrejurări aceste comune nenoro
cite, cari sunt cele mai sărace, sunt ameninţate 
de aceea mare primejdie, că-şi vând toată averea. 
Şi sunt convins, că dl ministru nu va suferi acea
sta şi va fi milostiv a luă la cunoştinţă insinuă
rile mele despre primejdia, ce ameninţă acelea 
comune. 

Ce a urmat apoi după aranjare, este un mare 
gravamen contra administraţiei şi reprezentanţei 

Cum s'a desvoltat dragostea între 
Regina Draga şi Regele Alexandru. 

— Memorii de Cristina Lunyevitza-Petrovici. — 

Regele Alexandru în anul 1894 a vizitat pentru 
întâia oară pe mamă-sa in Biaritz. Atunci a făcut 
cunoştinţa Dragei. 

Deşi pe vremea aceea Draga suferea tot mai 
mult din cauza nespuselor nedreptăţi, ce-i făcea 
Natália, totuşi a luat parte cu plăcere la primirea 
lui Alexandru. In tinăru! Alexandru admira pe 
suveranul patriei sale, avea simpatie pentru el şi 
compătimire, căci deşî era rege, totuşi era orfan 
în înţelesul strict al cuvântului. Părinţii lui îl 
încredinţaseră în grija unor oameni, cari nu-i erau 
nimic şi cari puţin se preocupau de el. 

Pe tinărul rege 1-a primit mamă-sa cu intimi
tate şi a ştiut să se folosească cu isteţime de 
bucuria ce i-a cauzat mama-sa prin vizita lui, fă-
cându-1 s'o invite la o vizită în Belgrad. Această 
invitare avea însemnătate pentru Natália, ca să 
poată dovedi lui Milan că a secerat victorie faţă de el. 

In toamna aceluiaşi an regina Natália a sosit 
la Belgrad şi fiul ei a primit-o oficios şi 'n mod 
festiv. Era cu ea şi dama de onoare Draga, ea a 
descins împreună cu regina mamă în palatul cel 
nou. Tinerul rege, care şedea în palatul cel vechi 
de pe atunci, se simţia atras de Draga. La înce
put sermana mea soră nici nu observă aceasta. 
Mai târziu însă, când era bătătoare la ochi sim
patia lui, credea, că nu trebuie luat în serios şi 
că din partea regelui e numai o nălucie copilărească. 

Nu peste mult însă statornicia tinărului rege 
începu să-i facă griji şi a se adânci în gânduri 
ne ştiind, ce să se facă? 

erariale de acolo, şi dacă aceste gravamine Ie 
spun aici fără a face chestie personala, o fac cre
zând în iubirea de dreptate a dlui ministru de 
agricultură, care va scruta aceste rele şi după pu
tinţă le va şi sanà. 

Acei 40 de mii de oameni n'au pădure, n'a.u 
Ioc de păşune. Până acum au mai avut loc de 
păşune, ici-colo capătă şi acum pe bani scumpi, 
dar partea covârşitoare a locuitorilor nu capătăj 
Şi comune, cum e Scărişoara, care are 3500 de 
locuitori, Albac, cu 5600 locuitori nu capătă loc 
de păşune, iar rezultatul — ce e foarte dureros 
— e, că cine umblă în aceste comune, numai în 
à 120 şi 140-a casă va găsi vită, boi şi într'ade-
văr omul e cuprins de mare groază văzând să
răcia, ce domneşte acolo. 

On. Dietă ! M'am convins personal despre 
toate. Expunerile mele se bazează pe documente 
nu cumva să fiu învinuit, că fac propuneri din 
punct de vedere de partid. 

Dacă s'ar zice, că aceste dispoziţii Ie pretind 
interesele mai înalte ale erarului, omul deşi cu 
inimă sângerândă, totuşi s'ar linişti, crezând, că 
are statul folos. 

Dar, Onor. Dietă, barbaria, ce se face, e în 
dauna erarului, ce din aceasta nu poate avea nici 
un folos, iar comunele se nimicesc cu desă
vârşire. 

Arată cum pădurile sunt în mâna firmelor stră
ine ce nimicesc pădurile aşa, că în decurs de 
trei, patru ani locuitorii |nu vor aveà nici o bu
cată de lemu pentru industria lor. Dacă poporul 
se duce la antreprenor, acela nu-i dă lemne bune, 
căci acelea le întrebuinţează el şi le exportează, 
ci cele rele, de pe locuri foarte stâncoase, de 
unde bieţii locuitori cu chiu cu vai abea le poate 
duce la Aiud, Alba-Iulia sau Cluj, ca să le va
loreze. Aici i-se spune că sunt rele, nu le poate 
cumpăra în preţul, ce voesc să le vândă, capătă 
deci un preţ atât de neînsemnat, încât abea pot 
să-şi plătească cărăuşia. Continuă apoi : 

Ce se întâmplă deci acolo — mă rog de ier
tare die ministru că le spun fără perdea — unde 
erarul vinde pădurile? In privinţa aceasta se în
tâmplă abuzuri, ce nu se pot descrie. Pădurarul 
în acei munţi e ca un semizeu ; îi merge cu 
mult mai bine decât unui jude de curie. 

Acolo el porunceşte, căci legea i-a dat aceia 
putere mare, îr.cât provocându-se numai la jură
mântul depus, poate să arunce în temniţa pe 
ori şi cine. Se zice că pentru pedepsirea cuiva, 
se recere numai trei martori, cinstiţi, şi iată că 
în epoca luminii, când trebue să fim atât de pre
cauţi la cumpănirea dovezilor, acel om de altfel 
incult, are putere aşa de mare, însât pe basa ju
rământului poate să ia delà bietul om şi ultima 
coaje de pâne. 

Cum procède dl pădurar când dă slobozenie 
Ia tăierea pădurilor, pentru ce se cere permisie 
specială? E foarte dureros că trebue si 
vă comunic astfel de lucruri dar le-am auzit 
delà o sută de oameni : »Vrei să duci lemne 
din pădurea erarială? — zice sărmanului ţăran» 
»atunci cu Vitele tale vei căra fânul meu sáli 
vei cosi la mine o zi«. Sau îl constrânge la alte 
servicii. 

Nu mai în aşa mod poate să ajungă la în
găduinţă să poată tăia lemnele. Până ce poate să, 
valoreze lemnele trebue să umble multe drumuri 
rele ! şi de ce ? Pentru că comitatul, ce încasează câte 
6 şi 3 coroane delà bieţii oameni pentru darea de 
drum, n'a tocmit nici un drum, aşa că le trebue să-şi 
câştige de unde-va un bou, ca să le poată aduce 
până la Câmpeni. 

Am întrat, on. Dietă, în unele case. (S'auzim, 
s'auzim ! un glas din dreapta: In cercul dtale?) 
Scuzaţi, mă rog, nu în cercul meu : acolo can
didatul partidului dvoastre nici n'a avut contra 
candidat. Mă rog să nu mă acuzaţi, că vorbesc 
de cei de acasă, căci e vorba despre o atare co
mună, care nu se ţine de cercul meu, şi m'aş 
foarte bucura, dacă deputatul acelui cerc, ar as
culta vorbele mele ; să mă convingă, sä adeve-
reaseă, că mint. (Strigăte din stânga şi stânga 
estremă: Cine acela?) Nu ştiu; cred, că Tho 
rotzkai. (O voce din stânga: Nu Juriga?) Dacă 
pentru dvoastră on. colegi aceasta e o glumă 
predilectă, atunci nu v'o iau în nume de rău. 

Am umblat din casă în casă; acolo poporul 
locueşte în colibe, în jurul casei nu-i nimic de 
cât pustiul. Nu găseşti un purcelaş decât la a 
două-zecea şi treizecea casă. Am întrat în casă 
ş'am fost izbit de un miros greu ş'am întrebat 
dojenitor: Pentru ce nu deschideţi ferestrile, de 
ce nu lăsaţi să între aer în casă, căci în aceste 
părţi frumoase şi sănătoase aierul e dzeesc ! Mi-a 
răspuns : Priveşte la micul copilaş, n'am cu ce 
să-1 acopăr, dacă deschid uşa, întră frigul şi-1 
prăpădeşte. I-am spus : aici e pădurea şi doar 
vreascuri puteţi aduce. Atunci mi-au răspuns: Dacă 
a-şi aduce acum vreascuri şi dacă din horn nr 
eşi fum, vine îndată dl pădurar, puternicul gor-
nic şi mă pedepseşte, căci prima lui întrebare e, 
că cu drept am strâns uscăturile. Dar nu numai 
atât, pedepseşte şi pe bieţii copii, dacă aduc us
cături rară permisie. 

Aceste stări există, dar ele nu-s demne de noi. 
(Mişcare. Rákosi Victor întrerupe). On. dn deputat, 
aşa ştiu, că se ocupă şi cu poezia şi doar ştie, cât 
au păcătuit domnii mari contra legilor şi s'au 
mântuit totdeauna spunând c'au fost constrânşi 
s'o facă aceasta. Dar omul sărman, care e în mare 
strâmtoare, şi nu vrea să îngheţe, e dator să res-
pecteze cu stricteţă legea în totdeauna: să cin-

Când regele se pregătea să facă o vizită rege
lui Greciei şi se răspândi vestea, că se duce să 
ceară mâna princesei Maria de Grecia, Draga 
dorea din tot sufletul să se facă logodna, fiind 
în credinţa, că o asemenea căsătorie ar fi spre 

"binele regelui Alexandru. Dar »fratii nostri«, ruşii, 
au împedicat această logodnă, trimiţând imediat 
pe un mare duce al lor ia Atena să se logodească 
cu principesa Maria, încă înainte de sosirea Iui 
Alexandru acolo. 

Această tinără femee în decurs de doi ani a 
respins declaraţiile pasionate de dragoste ale re
gelui Alexandru. Ştia despre aceasta nu numai 
un prietin al regelui, ci în primul rând adjutantul 
lui, colonelul Cirici. 

Odată în prezenţa acestui colonel, voia cu tot 
chipul să înduplece pe dama de onoare a mamei 
sale, la o convorbire între patru ochi, care do
rinţă Draga i-a refuzat-o cu hotărîre. Atunci co
lonelul s'a dus la regina Natália şi i-a spus că 
deşî în ceeace priveşte caracterul doamnei Мя-
şin nu e nimic de zis, totuşi e inomis, ca Draga 
să fie depărtată delà Curte, căci tinărul rege s'a 
îndrăgostit Ia nebunie de ea. 

Regina Natália se duse imediat la fiu-seu şi-1 
întrebă, dacă e adevărat ce a auzit. 

Regele fu atât de indignat de trădarea adjutan
tului seu, încât îl concediase imediat delà Curte. 

Dar regina Natália nu luă în serios dragostea 
regelui Alexandru faţă de Draga. Făcea haz de 
tot lucrul şi-1 tachina mult pe Alexandru. Când 
se convinse de statornicia dragostei lui Alexan
dru, căuta să folosească în interesul ei influinţa 
Dragei. Pe vremea aceea voià cu tot chipul să ză
dărnicească mergerea lui Alexandru la Karlsbad 
— unde trăia tatăl Iui, regele Milan — voiá să-1 

înduplece să facă acasă cura de apă minerală. 
Dar toate încercările au fost zadarnice. 

Când se reîntoarse la Biaritz, regina Natália 
sili pe Draga să se aşeze la biroul ei şi să scrie 
regelui Alexandru că »la porunca reginei îşi ia 
şi ea îndrăzneala a ruga pe M. Sa să vină la Bia
ritz«. Aceasta a fost prima epistolă pe care a scris-o 
Draga, regelui Alexandru. 

Şi regele Alexandru se duse la Biaritz, dar cu 
această ocazie mamă-sa îl primi cam rece, cu greu 
îi ierta că anul acesta petrecuse mai multe săp
tămâni cu tatăl-seu. Cu această ocazie, petrecând 
odată în Sachino, Draga se convinse că amorul 
tinărului rege faţă de ea nu e focul de paie al 
unei inimi tinere, ci e sentimentul adânc şi pa
sionat al unei inimi credincioase. Ea, sărmana fe
meie, deşî era frumoasa şi tinără, cu sentimente 
profunde, n'a ştiut nici odată ce e adevărata dra
goste şi aşa nu i-se poate luà în nume de rău, 
că era dornică de o asemenea iubire şi ca era 
nehotărîtă până când nu-şi impuse cu stăruinţă 
să încurajeze pe regele în dragostea faţă de ea. 

Nici nu s'ar fi abătut delà această hotărîre, 
dacă regele n'ar fi fost tocmai atunci în primej
dia de a se înnecâ. Profesorul Iui de înnoi voind 
să-1 scape, s'a înnecat el însuşi. 

Scăpat, regele s'a întors la Sachino şi văzând 
bucuria Dragei, a rugat-o ca în amintirea acestei 
veselii, să lase s'o sărute. Draga nu s'a opus. 
Aceasta a fost prima lor sărutare. 

Intr'aste situaţia Dragei pe lângă Natália a devenii 
insuportabilă. Ex-regina era supărată mai ales din 
cauză că Draga nu s'a lăsat unealtă în manile ei. 

Sora mea în Novembre 1897 a şi plecat din 
Biaritz şi s'a aşezat la Belgrad. D'aici încolo a 

! trăit pentru noi şi pentru rege. 
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iţească legea, şi să ceară marcă, dacă nu vrea 
fi fie pedepsit. 
• Aceasta e icoana ţinutului unde proprietarul 
Jfcridt e erarul, şi unde erarul procède în aşa 
luiod. Mărturisesc în modul cel mai sincer, că nu 
Ecuz actualul guvern, la din contră delà acesta 
Ktept sanarea răului. Dl ministru când i-au adus 
Ifa cunoştinţă aceste date, a avut bunăvoinţă a 
le spune, să lucre cu concetăţenii lor în di-
ic(le economică (Vii aprobări) — dacă îmi aduc 
Une aminte a spus-o în 24 Iunie 1906 — şi 

Jüdin direcţia economică vor observa violenţe, 
h i-se spună, vă asigur că nu se va feri a Ie 
Isana. (Aprobări.) Cred că am citat corect. Intre 
Mei de împrejurări mă adresez către dl ministru 
pi deplină încredere. 

Dar on. Dietă, aceasta încă nu-i nimica. (Ha
lte). 

Éber Antal : încrederea nu-i nimic ! 
Stefan C. P o p : Declarările ori-şi-cui le puteţi 

im la îndoială, dar eu n'am dreptul să iau în 
lubiu declarările colegilor mei, căci n'am dreptul. 
•Aprobări). Se poate, că erarul va procède de 
pm înainte mai corect, dar pânăacum.au trimis 
toló oameni cari nu se pricep de fel, cari vreau 
i joace rol mare şi în tot locul voesc să facă 
ctlaşi lucru. Cred, că ce e potrivit pentru câ.n-

Je, acela e potrivit şi se poate acomoda şi în 
icuri stâncoase, pe vârful munţilor, ş'au făcut 
Ijiădini de lues şi acolo, unde n'aduc nici un 
IVOS. ( V a «rma.) 

Din România. 
Inaugurarea staţiunei a g r o n o m i c e de là 

lljerăstrău. Sâmbătă, la orele 10 dimineaţa s'a 
[augurât localul staţiunei agronomice, situat pe 
pseaua Kasseleff, vis-à-vis de şcoala de agri-
jiliură. 
Serviciul divin s'a oficiat la orele 10 jumătate 
preoţii bisericei respective. 

După oficiarea serviciului divin au vorbit dnii 
bieliu Român, directorul staţiunii agronomico 
jloan N. Lahovari, ministrul domeniilor. 
). Roman, în discursul său a făcut istoricul 

jriculturei în România, a arătat însemnătatea 
tóiunilor agronomice în străinătate, a făcut is-
loricul singurei staţiuni agronomice pe care o 
re România şi a arătat toate foloasele econo
mice ce se pot trage din agricultură prin mijio-
I staţiunii agronomice, care formează baza ştien-

fiică a agriculturei naţionale. 
In a doua parte a discursului său, dl Roman 

luată îmbunătăţirile de care staţiunea agronomică 
K absolută nevoe. 
Dsa termină aducând elogii M. S. Regelui, cel 

liai mare agricultor şi protector al agriculturei 
şomâne, şi dlor Aurellian şi Stoicescu, foşti mi-

de domenii, cari au dat un puternic con-
iirs staţiunei agronomice şi agriculturei în ge

il, dlui loan N. Lahovari, secratarilor generali 
li dlor Nicoleanu şi V. S. Brezeanu, directorul şi 
pil serviciului agriculturei. 

Dl ministru de domenii răspunde, că cunoaşte 
hdeajuns însemnătatea staţiunilor agronomice, 
]|ca cunoaşte toate progresele realizate de agri-
jaltura noastră naţională prin mijlocul acestei 
jinstituţiuni. 

Evident, adaugă dsa, că în ţara românească 
ligricultura trebue să rămână temelia statului şi 
Ide aceea trebue să lucrăm în aşa mod în cât 
[cultura să fie cât mai naţională, pentru ca renta-
|biliiatea pământului să crească. 

Se cuvine să se înfiinţeze şcoli de agricultură, 
[tome model şi să se dee desvoltare institutelor 
Uonomice, pentru a îndruma mersul agriculturei 
[jecalea progresului. 

Dl Lahovari termină, aducând de asemenea 
I elogii M. S. Regelui, care a îndrumat atâta agri
cultura, cât şi alte ramuri de bogăţie ale ţării pe 
calea progresului şi urând Suveranului o deplină 

hi grabnică însănătoşare pentru fericirea ţării. 
* 

Statistica pădurilor. Din statistica generală 
|i pădurilor pe care ministrul de domenii o pu

ia finele lunei viitoare se vede că întinderea 

totală a fondului forestier al României e de 
2,755.755 ha, care se repartisează astfel : pădurile 
statului cu goluri cu tot 1,965.528 ha ; pădurile 
comunelor şi stabilimentelor publice 125.985 ha, 
pădurile domeniilor Coroanei 76,401 ha, iar pă
durile particularilor 1,490.841 hâ. 

întinderea cea rnâi mare o ocupă fagul 242,022 
ha, stejarul 113.190 ha, bradul 85,302 ha, gornul 
83,355 ha, molidul 61.931 ha şi carpenul 
60,164 ha. 

Din străinătate. 
— Rusia. Duma cea nouă nu va se

măna cu cea veche. Cei 180 de cădeţi cari 
au iscălit manifestul delà Viborg nu mai 
pot fi aleşi ; li s'a luat dreptul. Biuroul nu 
va fi din cădeţi şi nici majoritatea nu va fi 
a cadeţilor. 

Vor fi mulţi reacţionari, dar şi mulţi re
voluţionari. Cine sunt reacţionarii : Intâiu 
«bărbaţii cu adevărat ruşi«, cari se fălesc cu 
3 — 5 miloane de alegători, de şi nimeni 
nu-i crede Dar câţi vor fi, vor face scan
dal în numele monarhiei şi în potriva con
stituţiei. Al doilea »Octobristii«, partid de 
guvernământ, partizani ai lui Stolipin. Vor 
avea sprijinul guvernului şi mulţi deputaţi 
în dumă. Vecini de Octobrişti sunt » Na
rodnicii «, conservatori, dar antisemiţi şi în 
potriva naţionalităţilor. Aceştia vor un mi
nister respunzător către dumă. 

Vine apoi partidul »inoirei pacinice« cu 
graful Heydee, principele Trubeţcoi, Şipor, 
etc. Aceştia nu încuviinţează politica vio
lentă şi nelegală a guvernului. Primesc, în 
unele condiţii, expropriarea moşiilor mari. 
Ei cer libertatea conştiinţei, a presei şi a 
întrunirilor. Sunt oportunişti în chestia na
ţionalităţilor ; cer responsabilitatea miniş
trilor. Sunt monarchişti, deci vor susţinea 
pe Stolipin în multe chestii. 

Cadeţii sunt mijlocii între partidul mun
citorilor şi cei ai »invoirei pacinice«. Partidul 
muncitorilor e pe faţă revoluţionar, dar e gata 
a primi monarhia, dacă ţarul se va lăpăda 
de orice putere ; dar e mai mult de cât de
mocrat. Acest partid va face stânga ex
tremă împreună cu social-democraţii. 

Dacă astea trei partide vor mai avea ma
joritatea, guvernul o va disolva. Se înţelege 
însă, pentru a avea o Dumă în stare de-a 
lucra pacinic şi a nu avea pretenţii înain
tate, guvernul va face toate stăruinţele. 

Totuşi Duma viitoare rămâne o enigmă. 
— S'au descoperit furturi de două mi

lioane la căile ferate siberiene. 
— Delà topitoria din Ircuţc s'a furat aur 

de 90.000 de ruble. 
— Stolipin ar fi declarat, că va disolva 

Duma, dacă nu-i va fi pe plac şi că ga
rantează creditorilor europeni ordinea şi 
plata regulată a anuităţilor. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 11 Decembrie 1906. 

— Starea sănătăţii regelui Carol. Citim 
în »PatriotuI« : Starea sănătăţei Suveranului con
tinuă să se îmbunătăţească din zi în zi. 

M. Sa a părăsit patul şi a manifestat dorinţa 
de a primi în persoană, comisiunile de răspuns 
la mesagiul Tronului ale Corpurilor Legiuitoare, 
cari va avea loc Duminecă, în ziua de 3/16 Decem
brie v. 

— Dar de Crăciun. »Narodny Listy« din 
Praga primeşte ştirea că vorbind cu delegaţii 
membrii ai Casei Seniorilor din Austria, M. Sa 
Monarchul şi-a exprimat dorinţa ca drept 
dar de Crăciun să poată da p o p o a r e l o r sale , 
în foaia of ic ioasă, l egea sufrajului uni
versal . 

— învăţături maghiare despre expoz i ţ ia 
din Bucureşti , — este titlul seriei de articole 
scrise de Barna Endre în » Erdélyi Hirlap,« pe baza 
căror a scris violentul seu articol profesorul uni
versitar dr. Apáthy. Minciunile şi intortochiările 
cele mai îndrăzneţe sunt fondul acestor articole, 
luate toate ca »dovezi ale trădării Valahilor«. 

Se ia ca »tradare« că scriem Wien, Sibiiu, Şim-
leu etc. Se afirmă că am trimis la expoziţie hărţi 
oprite (pentru cari în România s'ar închide ori
care învăţător, aici însă Ie folosesc toţi), » Cartea 
de aur« de T. V. Păcăţianu ê prezintată Unguri
lor ca »operă oprită fiindcă agită contra statului*, 
şi totuşi figurează la expoz i ţ i e . . . Ne aşteptăm 
să-şi declare război României! »Enciclopedia« dlui 
Dîaconovich e prezintată ca cea mai monumen
tală operă, pentru a dovedi că Românii d'aici nu 
sunt prigoniţi, — şi în felul acesta: cu minciuni 
şi stupidităţi e hrănit publicul maghiar ardelean 
de mai multe zile şi o să fie într'una, căci presa 
maghiară are libertate deplină pentru a ne pone
gri şi calomnia. 

— Societatea de lectură »Andreiu Şa
guna* aranjează şedinţă publică Mercuri, în 29 
Novembre v. 1906 în memoria Marelui Archiereu 
Andreiu în sala cea mare a «Seminarului An-
dreian« (Sibiu.) 

— Hirotonire. Prea S. Sa Episcopul loan 
I. Papp, a hirotonit întru preot pe Alexandru 
Drimba, ales preot în Ceteş. 

— Alege re d e p r e o t . In comuna Cueşd din 
iractul Pesteş, Marţi în 21 Noemvrie, la »Inrrarea 
în bis.« s'a îndeplinit postul vacant de preot 
fiind ales cu unanimitatea voturilor dl loan Tr. 
Filip. Felicitări ! 

— V a r j a s s y L a j o s . Sub acest titlu zia
rele locale făcând cunoscut trecerea la pensie 
(de sală, bucuros!) a lui Institoris Kálmán, 
fac propagandă ca Aradul să aleagă primar 
pe Varjassy Lajos, ceea-ce desigur se va şi 
întâmpla. 

— Zăpadă. Azi noapte a căzut întâia oară 
zăpadă pe teritorul comitatului nostru. 

— Necro log . Maria Şerban, văduva preoteasă 
a răposatului şi de pie memorie Simeon Popovici, 
a distinsului paroch al Bichişului, a încetat din 
viaţă în Bichiş la 29 Novembre la ora 1 din noapte, 
după împărtăşirea cu sfintele taine ale muribun
zilor, în adâncă etate de 88 ani. Scumpele rămă
şiţe ale răposatei s'au aşezat spre vecinică odihnă 
în 1 Decemvre n. la 9 şi jum. înainte de amiazi. 

— Spîru Costuri a murit otrăvit. Sub acest 
titlu »Romanul delà Pind« scrie: 

Delà Salonic primim următoarele : Asupra morţii 
martirului Costuri am aflat o veste foarte gravă : 
el a murit otrăvit. 

Un funcţionar turc, om conştiincios mi-a de
clarat cele ce urmează: M'am transportat imediat 
Ia faţa "socului, când am auzit detunăturile de re
volver. Am auzit că Spiru Costuri era rănit cu 
un glonte şi l-am dus la farmacia grecului Ro-
sides, ca să fie pansat şi să esaminăm rana lui. 
Desbrăcându-I am văzut, că el nu era rănit la 
spate, ci numai la şolduri şi că rana lui nu pre
zintă nici o primajdie de moarte. De altfel însuşi 
rănitul nu se simţea aşa greu. Vorbea foare uşor 
şi nu suferea de vre-o mare durere. Era convins, 
că se va vindeca şi răspundea cu cea mai mare 
seninătate la toate întrebările autorităţilor. 

A fost pansat la farmacia lui Rosides şi apoi 
transportat la spitalul comunal. 

Nu-mi venea să cred, când am aflat, că el a 
murit. Era cu neputinţă ca cineva, mai ales un 
om tânăr şi robust ca dânsul, să moară de o 
rană aşa de puţin primejdioasă. 

Bănuesc, dar, şi sunt convins, că omul acesta 

Iconostase noi, precum şi renovări dupâ specialitate 
se execută cu cea mai mare conştien-
,ţiozitate la z i d a r u l de b i s e r i c i 

S c h m i d t J á n o s , 
Budapesta 

•
IX. Soroksári uteza 40. 
Fondată la anul 1888. 
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a fost otrăvit la farmacia grecului Rusides, ori Ia 
spital, unde e fost ^îngrijit tot de doctori greci 
ori grecomani. In tot cazul, e ceva necurat Ia 
mijloc, şi moartea acestui om n'a putut proveni 
din rana primită. 

Lucrul s'ar dovedi pe deplin, dacă s'ar dispune 
desgroparea cadavrului şi facerea autopsiei. 

Şi apoi faptul, că grecii, cari la-u omorât, s'au 
grăbit să-1 înmormânteze Ia cimitirul lor, con
firmă aceste bânueli fundate. 

Rămâne ca familia să ceară desgroparea, în 
cazul acesta adevărul va eşi la iveală. 

Eu repet, că Costuri a murit otrăvit. 
— Apa amară „Igmandi" alui Schmidthauer e foarte 

bine să se găsească în fie-care casă, ca Ia caz de nevoie 
folosind din ea câte jumătate de pocal, delătură definitiv 
ori-ce boală de »tomac şi astfel împiedecă răspândirea 
boalei în organizaţia corpului. Aceasta apă nu numai te 
mântuie de boală, dar dezvoltă pofta de mâncare. 

— Recvisite şcolare , măpi, globuri, maşine 
de cumput, recvisite fizice şi geometrice se pot 
căpăta la librăria lui Jngusz J. és fia. Arad, str. 
Weitzer János. 

Economie. 
Arad, 11 Dec. 1906. 

E c h o u la Din exemplu l altora« ! 

Cetind în numărul ultim al ^Revistei 
Economice?, articolul » Din exemplul altora« 
asupra căruia atrag atenţiunea colegilor mei, 
mi-a venit în minte un articol scris de un 
dascăl şi apărut nu de mult în »Tribuna« 
din Arad, care cu puţine schimbări se po
triveşte de minune la funcţionarii de bănci. 
Aş putea întocmai ca dascălul înşira mul
tele, multele recerinţe şi puţinele... zis în 
limbagiul de bancă, aş putea face bilanţul 
brut şi apoi bilanţul anual de încheiere. Nu 
o fac fiindcă nu am curaj, mi e însu-mi mi-e 
frică că se va încheia cu perdere mare şi 
voi fi silit a cere contra mea concurs ca 
să nu fiu pedepsit pentru concurs fraudulos. 
Promit însă, că voi reveni asupra bilanţului 
material şi intelectual al funcţionarilor de 
bancă şi voiu documenta, că cel material se 
încheie cu perdere. Voiu lăsa apoi la buna 
apreciare a celor competenţi. 

Acum doresc numai a declara că, da, nu-i 
de prisos, ci chiar suntem siliţi şi datori 
nouă înşi-ne a ne concentra pentru a ne 
asigura relaţiile de existenţă — fiind rela
ţiile de drept şi viitor subordinate relaţiilor 
de existenţă. Ne-având gândul traiului fiind 
viitorul asigurat, relaţiile de drept, rol şi 
poziţie în societate ne vom putea şi vom 
şti a ne eluptà, şi 'n cazul acesta, cualifica-
ţia de sine se va ridica. Aşa însă: cu gândul 
la traiu, vai şi vai! 

In timpul din urmă în fiecare zi poţi ceti 
cum să organizează toţi funcţionarii, fie acei 
privaţi, fie de stat. Dacă cei de stat se or
ganizează în reuniuni, cărora, abstrăgând 
delà toate, cel puţin penzia li-e asigurată, 
apoi cu atât mai vârtos suntem noi avizaţi 
la organizare. 

Fiecare coleg are cunoştinţă despre în-
fiinţânda reuniune »Solidaritatea«. Oare în 
cele multe secţiuni ce se vor face, nu am 
putea cere şi noi o secţiune a funcţionarilor ? 

Deci dragi colegi, fiecare să-şi spună cu
vântul, fiecare să se pună pe lucru. Un 
gând să fim, reciproc să ne ajutăm. De 
fapt, să nu fie numai luptă pentru simbrie, 
ci numai şi numai pentru ce ni-se compete. 
Vom ţinea cont de toate împrejurările şi 
nimic nu vom cere ce nu ni-se poate da. 

Unde-i unul, nu-i putere. 
Pe lucru deci ! 

Un funcţionar de bancă. 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar George Nichin. 

C r e m a A p h r o d i t e 
nestricăcioaeă şi fără unsoare 
vindecă in căWa z 1ѳ cu s <r 
ranţă pistrui, coşurile, roseat 
mfinelor şi obrazului, arsura 
de soare, st face pi lo neted1* 
ca catlfeană. A"est medicament 
recomandat de toţi n>edieii, чп-
deeă mai sigur necăt orice ali
fie opăreala, căci nu promce 
coşuri (cojiedo). 

S ă p u n u l ; r t â A p h o d i t e 
face faţa fragedă, plăcntă şl tânără; 
femeile mai n vârsta încă 11 Între
buinţează Împreună c u crem -., pentru
că întinereşte. 

Un borcan de Crema Aphrodite 1 cor., u n borcan mare 
2 cor, u n borcănaş de proba 70 de nani. — Săpunul de 
cremă Aphrodite 1 coroană. — Pudră ( In 3 colori) c u sau 
fftru grăsime 1 coroană, cutie mare 2 coroane. 

Spirtul pentru par Ä S L ^ f i l u : 
contra cade;ei părului şi mătieiii; e o tă 2 cor, o sticlă 
de probă 1 cor. 

n e r v i l l l l S „B C A°SCH« 
ѳ cel mai b n m ,i o c contra tuuror 
boalelor de nervi: contn durerii de 
cap neur* gii'e, s'a^i iunii de nervi, 
oboselii,In ornniei etc.; eontra boalelor 
de sânge şi de oase : a anemiei, clo-
rosei, rachitisulni (boala englezea--eä) 
etc. ; contra boalelor de inimii şi scro-
fulosei. 

E probat de foarte bun la reeonva-
lescenţi. 

O stiel* 2 coroană. 
A u f i t<n-f î n T i o o / i i i ѳ ' ѳ " с probat contra asu-

- Л - U t l » U L I I I J D t l S L i l d u r u manilor şl picioare
lor. O stic ă 1 coroană. 

Esenţa gas*rală a lui Bäsch 
contra lipsei de ареФ, contra dure ii de stomach, cont a 
colicei, întrebuinţată tmpre' nată c u praful lui basch Î n 
ceată durerile, Întăreşte storaHchn), conteneşte râgăială ; 
ѳ bun nupă mâncare ori bă tură multă L a Ъокіѳтаііо-
delun atfl să poa e folosi pilulele curisţitoare de sânge 
ale lui Basch. 

1 sticlă de esenţă 1-20 c o r . , 1 sticlă marf Зсог., 1 ci ' t ie 
de praf 1 cor., — 1 cutie de pilule 1 cor., 7 eut ѳ 6 cor. 

Sirupul de sulfoquaiaco! І ^ Л Г а Й -
tă la tuse, reguşeală, la boalele de piept şi de plftmàui, 
contra tusei măgă eşti, i a jungniud In «oaste la uä .iuf 
etc. Acest s i ' U p face să crească yr-*utat a tru ului, vin
decă tuşea, scuipatul si »sparen dn noapte. Pe lungă 
Sirup a j tä f.mrte miit «EAIUL DE PIEPT ALUI BASCH. 

1 sticlă de simp 2 co . Mai mult de 4 sticle se trimet 
f-1'Пс j . 1 cuti* dw ceaiu 1 cor., 1

2 de cutie 50 fii. 

Spirtu lui Basch contra reuma-
ѳ indispencaoil eco
nomilor, pădurarilor, 

tuiistilor etc. după e lncor:are prea marc; el v i n i e c ă 
foarte repede junghiurile din mâni şi din picioare, du
rerea de mijloc, umflăturile etc. 

1 sticlă 1 coroane, 1 sticlă mare 2 coroane. 

Praful ib vite 
al farmacistului Basch e de 
r comandat tuturor ѳ onomi-
lor ue^tru tuşea şi umil tu-
rile ghinmiilor la cai; laviţe 
cornute, porci şi oi pentru 
curăţire şi poftă de ш&дсагѳ. 
Intă'eş e, ajut* mistuirea şi 
împiedecă să se umfle. Vaci ѳ 
nau lapte mai bun şi mai mult 
nupă el. 

1 сшіѳ 70 fileri; 11 cutii 7 eooane, franco 

Restit uţions-fluidul T^M 
dagrii, umflătu ii vinelor, umflăturilor et . E de recoman, 
dat să se fre ѳ <-aii şi boii după muncă multă c u acest fluid 
vestit, căci astfel îşi recâştiga preturile şi rtt-vín sprinteni. 

1 sticlă 3 coroane, sticlă de probă 1 coroană. 

Prav de v a c i 
face să crească pofta 
de mâncare şi curăţă 
sângele. E eschis să dea 
Ѵ и с а lapte albastru ori 
c u sănge, nici n u să 

t umflă v c a . E de lipsă 
la schimbare de nutreţ 
1 cuti» 1 cor ; '/2 de cutie 
60 buni .La cumpărători 
mai mari r-ibat. 

tismului şi podagrei 

ѳ cel 
mai Praful ae porci 

bun de Îngrăşat porci, până la 
250 <e chile. Acesta Împreună cu 
PICATURILE PENTRU PORCI 
alui Basch li păzesc de boale. 

1 cutie de praf 70 de bani, 
11 cutii 7 cor. franco. — 1 sticlă 
de picături de porci 70 fileri, 
12 sticle 6 cor. franco; 60 de sticle 23 coroane. 

Toute preparatele au marca îngerului. 
Comandele de peste 6 cor. le trimete franco : 

f a r m a c i s t u l 

NAGYBECSKEREK, GABNA-TÉR. 

GROSZ NAGY FEMU 
farmacie şi laborator 
de art icole cosmet i ce 

DEBRECZEN, coltul străzii Şaş 
recomandă cele mai renumite medicamente ale sale. 

1 3 2 de a n i cu b u n renume!! 

•Ha/du s ;?;;>( 
-Bajuszpedrő. 

»-"Ts 

Po m ad ă de mustaţă 
DE HAJDÚSÁG! 

Mustaţa e frumoasă 
dacă întrebuinţezi 

p o m ă d a HajdusáJ 
cea mai bună pent ru creş terea şi potrivire» mul 
ţe lor , p regă t i tă din mater ie neunsuroase. Efect 

ч , s e v e d e f o a r t e i u t e ş i c u s i g u r a n ţ ă . Scutitpti 
• lege . Un borcan 5 0 fii . Prin postă se trimit ni 

' , 3 bo rcane cu 2-15 C o r . Pe lângă rambursa grini 

M a i m u l ţ i d e o m i e d e m e d i c i renumiţi ri 
c o m a n d ă ş i c o m a n d ă pacienţi lor I 

Balzamul regesc 
contra podagrei şi a reume 

Vé Г r e c u n o s c u t m a i b u n m e d i c a m e n t de ti 
' t r e a g a l u m e . 

O s t i c l ă 2 c o r . In provincie 2 cor. 50 fii. 3 s t i c l e 6 c o r . 65 III.) 
â n g ă r a m b u r s a gratui t . Medicament îngădui t de către ministrul de internt 

Л р р і у Г І p l i Y ° m a r e bucurie poate fi pen t ru dame , că ama 
Ul lL i l l l r t l Ä l i ventât un medicament , u n i c u l , ce nu-i strici™ 
pent ru pielea feţei. 

Ştiind că toate alifiile de pân ' acum pen t ru înfrumşeţarea feţei si 
stricăcioasă, după multă s t răduinţă mi-a succes, se inventez un media 
ment n e s t r i c ă c i o s . Nu conţine m e r c u r i u , pr in u r m a r e : 

e unica nestricăcioasă contra p i s t r u i l o r , jubr 
ţ i l o r şi a l t e b o a l e d e p i e l e . 
deală tură ori ce b e ş i c ă t u r ă , p e c i u g i n i şi t 
ce p a t ă . 
face să d ispară sbârci turi le , faţa pielei o face« 
fină şi mai cura tă . 
nu conţine nici p l u m b nici m e r c u r u l , şi ist 
nu e stricăcioasă. 
nu conţine materii unsuroase , e în formă de spunî  
cu miros plăcut şi nu face să lucească faţa, 
se poate folosi şi ziua, deoarece nu conţine u 
soare şi suplimeşte bine p o u d r a . 

Un borcan de CREMA FÁY 1 c o r . Săpunul Crema Fáy, regele li 
punur i lor de toa le tă : 1 c o r . 

întrebuinţată cu crema cu tot r edă feţei o c i t a 
frumoasă, pu rpu r i e . O cutie 1 c o r . 

>w 
corespund trei culori, 
s c h i s ă nrnl 8, r o ş i e nrolll 

şi r o ş i e î n c h i s nrul 18, deci la comande rog să vă provocaţ i Ia num» 
Acestea alifii sunt atât de naturale, încât ori cine le poate întrebuinţau 
E se obse rva însă. — Uu borcan 4 c o r . — — — — — 

Afr f U C t t l l i *" e l m a ' k u n medicament pent ru delaturardi' 
A J J d UC p l o i i UI» pistruilor efect admirabi l , căci îndată redăU* 
culoare curată, şi nu-i str icăcios. Pre ţul unei sticle 1 c o r . 2 0 fii. Sili 
de fiară pent ru aceasta apă 8 0 f i l e r i . — — — — — _ _ _ _ _ 

Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 

Pudra Fáy 

Pentru sulemenirea feţei 

Medicament pentru vopsirea părului 2 2 
brune t şl neg ru . Efect la moment . O s ingură vops i re e îndeajuns, capi 
răi sau mustaţa o l u n ă să aibă cuioarea ce-o doreş te . Nu înăspreşte fi 
rul . O s t i c l ă c u m e d i c a m e n t p e n t r u o r i ş i c e c u l o a r e 4 cor., « 
e d e ajuns pe un an în t reg . — — _ — _ _ _ - ^ _ _ - _ _ _ _ _ _ _ _ 

Picturile Senega pentru piept. 2 5 
deosebi pe vremea, când e noros mulţi sufăr dn t u s ă , resp inare ne» 
g u l a t ă , a s t m ă , n ă d u ş e a l ă etc. Aceste boale îl istonesc pe om in m 
grad, că de multeori abea poate să doa rmă , asudă , a re dureri de щ, 
spate . De toate acestea se poate mântui uşor , dacă întrebuinţează Pici-
t u r i l e S e n e g a p e n t r u p i e p t . Preţul unei sticle I c o r . 4 0 fii. -
ШйЛЛТТГіІТі e S t e C e l m a ' b U n m e d i c a m e n t p e i ' r u boale veneria 
U1G11U11 Hill atât la bărbaţ i cât şi la femei. In o săptămâni 
d e p l i n ă î n s ă n ă t o ş a r e c h i a r ş i l a m o r b u r i l e v e c h i . Mare discreţie, 
pe din afară cu inseripţie »Coloniale*. Pre ţul unei sticle cu cele necesar! 
ce a junge se vindece pe femeie sau bărba t , 3 c o r . 5 0 fii. 

unicul medicament în caz de neregularita» 
per iodică , Ia durer i ascunse şi la răceli 

de acest soi. î n c e a t ă d u r e r i l e , l a m o m e n t r e d ă sănătatea . - Un 
b o r c a n 2 c o r o a n e . 

a lu l NAOY. Frecând 
ginginele cu ele, di 

reri le de dinţi proveni te din ori ce cauză, ncete'ază la moment. 0 sădi 
7 0 d e f i i . 

F A R M A C I A 

GROSZ NAGY FERENCZ 
D E B R E C Z E N , 

La toate comandele liferarea se face cu reîntoarcere» poflrf 
în întreaga ţară. 

Pilule Resanguin, 

Picături indiane pentru dinţi 
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Llferantul de lumini de ceara a diecezei catolice din com. Bihor şl Silăgy. 

ÎNTEMEIAT LA 1835. 

Frölich József p = de lumini de ceară 

NAGYVÁRAD. 
Recomandăm în binevoitoarea a onor. public, 
fabricatiunile sale d e lumini de ceară, lu-Imini de ceară d e I-a calitate bucata 4*80 Cor. Il-a calitate 

lÎCor. IlI-a calitate 3 Cor. — Tot felul de lumini mai mici, 
|j[be,galbine sau co lorate . — Lumini de ceară pentru cu
nunie, a lbe şi f r u m o s aurite părechea delà 5 Cor. pună la 
1100 Cor. — Cea mai fină tămâie din Egipet, prima 2'40 Cor. Isecnnda 1*80 Cor. tertia 1 Cor. — Cel mai fin oleu destilat de Ilon în cano de tinichea îndeosebi pentru biserici. Klgr. 9 6 fii. 
I- Recomand lumin i l e m e l e pentru altar, pregătite din ste-
liriu curat, ce nu picură şi nu curg. Şi cea mai bagatelă comandă 
|o esecut prompt, pachetare nu se cnmpntă şi delà 5 Klgr. în sus 

expediţia e francată. 

Miere şi ciară galbină cumpăr pe lângă preţurile cele mai mari. 

O L U M 
escelent mijloc contra pişcăturilor de 

insecte şi ţinţari. 
Preţul împreună cu fl idităţile aparţinătoare 1 cor. 20 fii. 

• • • • • • • • • < 

Past i l la-Tannin 
e unicul medicament cu efect în po

triva diareii copiilor. 
Bucata cu I O fileri. 

Se capătă numai la unicul apothecar: 

R o z s n y a y M á t y á s 
Arad, Szabadság-tér. 
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3 

r> c 
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n 
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S i r n p n l c a r p a t i a n 
p e n t r u pept 

a l І Ш B a r c s a y ! 
Cu fier, calciu şi sirup de brad. 

Acest s i rup, ce se în t rebuin
ţează cu succes de 3 0 de anî, 
e admirab i l m e d i c a m e n t c o n 
tra tuse i ş i a sudăre î de n o a p t e . 

P r o m o v e a z ă pofta d e mân
ca re , nu t r i rea şi mistuirea ; 
întăreş te şi înt inereşte corpu l . 

Bărbaţ i i şi copiii , îl p o t fo
losi fiind-că a r e deosebi tă 
influinţă a sup ra sîngeluî şi 
«Ş> f o rmare ! oase lor . 4ljb 

Preţul unui flacon 80 cr. 

Se p o a t e căpă t a n u m a i la 

fäft spi ţăria lui $ 3 

B ß r c s a y K á r o l y 
Ш S z e g e d , Széchenyi-tér 12. Ш 

Dist insă la expozi ţ ia 
m i l k n a r à ín 1896. 

Fabrică de perii a lui 

Budapest, VII., Damjanich-utcza 7. 
Fabr icheazä tot felul de perii, p r e c u m : de o ţ e l , 
г ѵ і л г і і т г Л şi din c o a m e d e r î m ă t o r i . 

Corespondenţă In 
limba maghiară, 
germană şi fran

ceză. 
TELEFON 39—01. 

Catalog 
gratis şi franco. 

Í L E F O N 2 3 8 . І І ^ Ы Л О Л 2 3 8 . 

pentru dame după moda cea mai nouă 
a l t o a n e F > e n - f c r - u f e i 

î n p r e t u r i f o a r t e s c ă z u t e . = 
a d ó G y u l a , MAGAZIN de HAINE pentru FEMEI. 

vis-à-vis cu biserica Minorifilor. 
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Hici la e familie nu-i iertai 
să lipsească Jramophoiiiil g 

Preţuri foarte ie f t ine! Phonögraful lui Edison delà 5 fl. în sus 
G r a m o p h o n cu plăci delà 9 fl. în sus. Automate pentru ospătari, 
delà 35 fl. în sus Suluri plăci dup le 
mare asortiment. Noutăţi Gramaphon 
suruitor! Ilustrate cu cântece şi note, 
bucata 20 cr. Catalog ilustrat despre Pho
nograph, Gramophon şi Automate se tri
mite gratuit şi scutită de timbru. Prirre-c 
tot felul de plăci întrebuinţate sau le 
s c h i m b după plac. Cel mai ieftin isvor de 
adjustare pe acest teren în întreaga Ungi ria 

Tóth József , 
c o m e r c i a n t d e g r a m o p h o n e 

Szeged, str. Könyök nr. 3. 
I * v s ţ î n v e n i t , m;vi~o c i r c u l a ţ i e ! 

Nu este un cadou mai frumos decât un gramophon. 

Corespondentă în orice limbat 
Noui plăci româneşti! 

Fabrica de cuptoare din Meidinger a M 
ICO O H J E N Ő 

Primeşte aranjamente pentru Încălzirea cu aer 
a castelelor, caselor de familii, biserici, 
,. teatre, hoteluri etc. 

Telefon 8—в». 

C a t a l o g despre cup
toare M e i d i n g e r la 
dorinţă trimit gratuit. 

Telefon 8 -69 . 

Planuri pentru aranjt 
mente de încălzire din 
centru se fac gratuit 

R o s e n b e r g József 
z 

în piaţa SZABADSÁG 
(lângă cafeneaua Pölzl). 

Aduc la cunoi t inţa onoratului public cumpără tor , că 

EXPOZITIUNEA DE CRĂCIUN 
a bazarului meu din piaţa Szabadság 

s'a deschis din ziua de azi. — Despre buna calitate şi can
titate ori şi cine se poate convinge. 

Cu stimă : 

ROSENBERG JÓZSEF. 

Mare asortiment de C R Ă C I U N şi A N U L N O U . 

fi» 

Colorator de sticlă fg) 

MAYBÖHM KAROLY 
Budapest, VI., Orszá£biró-u. 33 . 

Primeşte spre efeptuire lucrări artis
tice. — Mustre trimit gratis şi franco. 
La dorinţă călătoresc şi la faţa locu

lui pe spesele mele. 

Fabrică de casse de bani şi trésoré a Iui 

G E L L É K I É S SCHULLEX 
Budapest, VII., Dob-u. 63. 

Se fabrică : casse de bani scutite de foc şi spargeri 
pixe de bani pent ru biserici, dulapuri 

(serine) pen t ru bi
blioteci şi păstrarea 
documentelor, ' pen
tru matriculanţi ,odăi 
şi serine cu păreţi 

îmbrăcaţi în otel. 

Mare magazin permanent 
Catalog gratis şi franco. 

jpFAFF 
Oficina de dregere şi magazinul cel mai vechiu de bicicletă şi maşini de c u s u t 

a m m e r Yilmu 
Piaţa Szabadság nr. 7. ДЦДЦ Piaţa Szabadság nr. 7. 
Asortiment bogat de 

maşini de cusut SINGER * MINERVA. 
Unicul magazin de 

r e n u m i t e l e m a c i n i de c u s u t 

F F Ä F F . 

In magazin se află 
m ; t i " t - a s o r t i m o n t d e 

gramofoane şi plăci. 
Condiţii de solvire foarte avanta-

g ioase . — 
Cel mai ieftin mijloc de cumpărare de articoli pentru bicicleta şi maşini de cusut. 

MARE OFICINĂ D E DREGERE. 

EM 
Tipografia George Nieom, Árad. 


